

稻田鱼虾养殖技术要点及应用研究

倪伟力

平湖市林埭镇政务服务中心，浙江省平湖市，314200；

摘要：本研究旨在深入探讨稻田鱼虾养殖技术要点及其实际应用效果。通过对稻田鱼虾养殖的环境要求、技术操作等多方面进行系统研究，结合实际案例分析，总结出一套科学有效的养殖方法。研究结果表明，合理运用稻田鱼虾养殖技术，能够显著提高稻田的综合经济效益，实现粮食生产与水产养殖的协同发展，同时有助于保护生态环境，具有重要的推广应用价值。

关键词：稻田鱼虾养殖；技术要点；应用案例；发展趋势

DOI：10.69979/3041-0673.26.01.085

随着农业现代化的不断推进，传统单一的稻田种植模式面临着经济效益增长缓慢等问题。稻田鱼虾养殖作为一种新型的生态农业模式，将水稻种植与鱼虾养殖有机结合，不仅能够提高土地和水资源的利用率，增加农民收入，还能改善农田生态环境，减少化肥和农药的使用。近年来，该模式在国内外得到了广泛的关注和推广。本文将对稻田鱼虾养殖技术要点及应用进行深入研究，以期为该模式的进一步发展提供理论支持和实践指导。

1 稻田鱼虾养殖的基本概述

1.1 稻田鱼虾养殖的概念及模式

稻田鱼虾养殖是指在稻田中同时开展水稻种植和鱼虾养殖的一种生态农业模式。这种模式充分利用了稻田的水域空间和丰富的天然饵料资源，实现了水稻与鱼虾的共生互利^[1]。在该模式下，鱼虾在稻田中活动，能够疏松土壤，增加土壤的透气性，促进水稻根系的生长；同时，鱼虾的排泄物可以为水稻提供天然的有机肥料，减少化肥的使用量。

1.2 稻田鱼虾养殖在农业中的地位与作用

稻田鱼虾养殖在农业中具有重要的地位和作用。从经济效益方面来看，该模式能够显著增加农民的收入。传统的单一稻田种植模式经济效益相对较低，而稻田鱼虾养殖通过增加水产品的产出，为农民开辟了新的收入来源。以小龙虾为例，每亩稻田可产出小龙虾 100 – 200 公斤，按照市场价格计算，可增加数千元的收入。

2 稻田鱼虾养殖的环境要求与准备工作

2.1 稻田的选择与改造

2.1.1 稻田的选择

选择合适的稻田是稻田鱼虾养殖成功的基础。首先，稻田应选择在水源充足、水质良好、排灌方便的地方。水源应无污染，符合渔业用水标准，以保证鱼虾的健康

生长^[2]。其次，稻田的土壤质地应适宜，以壤土或黏土为宜，这类土壤保水保肥能力较强，有利于水稻和鱼虾的生长。此外，稻田的面积和形状也需要考虑，一般来说，面积以 5 – 20 亩为宜，形状以长方形或正方形为佳，便于管理和操作。

2.1.2 稻田的改造

为了满足鱼虾养殖的需求，需要对稻田进行适当的改造。要开挖鱼沟和鱼凼。鱼沟一般沿稻田四周和中间开挖，沟宽 1 – 2 米，深 0.5 – 1 米，鱼沟的面积一般占稻田总面积的 5% – 10%。鱼凼则是在稻田的一角或中间开挖的深水池，面积根据养殖规模而定，一般为 10 – 20 平方米，深 1.5 – 2 米。鱼沟和鱼凼的作用是在水稻晒田、施肥、施药时为鱼虾提供栖息和躲避的场所。

2.2 水质要求与调控

2.2.1 水质要求

稻田鱼虾养殖对水质有一定的要求。水温一般应保持在 18 – 30℃ 之间，不同的鱼虾品种对水温的适应范围略有差异。水质的酸碱度应保持在 6.5 – 8.5 之间，呈中性或微碱性。溶解氧含量应不低于 4 毫克/升，以保证鱼虾的呼吸需求。此外，水质中的氨氮、亚硝酸盐等有害物质的含量应控制在安全范围内，氨氮含量应不超过 0.2 毫克/升，亚硝酸盐含量应不超过 0.1 毫克/升。

2.2.2 水质调控

为了保持良好的水质，需要采取一系列的调控措施。要定期换水，一般每隔 7 – 10 天换水一次，每次换水的量为稻田水量的 20% – 30%。换水时应注意水温的变化，避免水温差过大对鱼虾造成应激反应。要合理施肥，施肥应以有机肥为主，如腐熟的农家肥、绿肥等，尽量减少化肥的使用。有机肥不仅可以为水稻提供养分，还能培养水中的浮游生物，为鱼虾提供天然饵料。

2.3 鱼虾苗种的选择与放养

2.3.1 鱼虾苗种的选择

选择优质的鱼虾苗种是保证养殖成功的关键。在选择鱼苗时，应选择体质健壮、规格整齐、无病无伤的鱼苗。鱼苗的来源应可靠，最好选择正规的鱼苗繁育场。对于虾苗，应选择活力强、附肢完整、体色正常的虾苗。同时，要根据当地的气候条件、市场需求和养殖技术水平等因素，选择适宜的养殖品种。例如，在南方地区，可选择生长速度快、适应性强的草鱼、鲤鱼和小龙虾等品种。

2.3.2 鱼虾苗种的放养

在放养鱼虾苗种前，需要对稻田进行消毒处理，以杀灭稻田中的病原体和有害生物。常用的消毒方法有生石灰消毒和漂白粉消毒等。生石灰消毒一般每亩用量为50—100公斤，将生石灰均匀撒在稻田中，然后注水浸泡3—5天，再将水排干。漂白粉消毒则是将漂白粉稀释后全田泼洒，每亩用量为5—10公斤。

3 稻田鱼虾养殖的技术要点

3.1 饲料投喂技术

3.1.1 饲料的选择

在稻田鱼虾养殖中，应根据鱼虾的不同生长阶段和营养需求，选择合适的饲料。对于鱼类，在幼鱼阶段，可投喂豆浆、蛋黄等粉状饲料，随着鱼体的生长，逐渐过渡到投喂颗粒饲料。颗粒饲料应具有营养全面、适口性好、易消化等特点，其蛋白质含量应根据鱼类的品种和生长阶段进行调整，一般为25%—40%。对于小龙虾，可投喂豆饼、麦麸、玉米等植物性饲料，也可投喂小鱼、小虾、螺蚌等动物性饲料^[3]。

3.1.2 投喂方法

饲料投喂应遵循“定时、定位、定质、定量”的原则。定时是指每天在固定的时间投喂饲料，一般每天投喂2—3次，分别在上午和下午进行。定位是指在固定的地点投喂饲料，可在鱼沟或鱼凼边设置投喂台，便于鱼虾摄食和观察其摄食情况。定质是指投喂的饲料应质量良好，无霉变、无污染。定量是指根据鱼虾的生长阶段、体重和水温等因素，合理确定饲料的投喂量。一般来说，日投喂量为鱼虾体重的3%—5%，但应根据实际情况进行调整，以避免饲料浪费和水质污染。

3.2 疾病防治技术

3.2.1 常见疾病的种类

稻田鱼虾养殖中常见的疾病主要有鱼类的烂鳃病、肠炎病、赤皮病和小龙虾的白斑综合征、黑鳃病等。烂鳃病主要是由细菌感染引起的，病鱼鳃丝腐烂，呼吸困难。肠炎病则是由于饲料不洁或投喂过量等原因引起的，

病鱼腹部膨大，肛门红肿，有脓血流出。赤皮病是由细菌感染鱼体皮肤引起的，病鱼体表充血、发炎，鳞片脱落。小龙虾的白斑综合征是一种病毒性疾病，发病迅速，死亡率高，病虾体表出现白色斑点，行动迟缓。黑鳃病则是由于水质恶化或真菌感染引起的，病虾鳃部变黑，呼吸困难。

3.2.2 疾病防治措施

疾病防治应坚持“预防为主，防治结合”的原则。要加强水质管理，保持水质清新，定期换水和消毒，控制水中有害物质的含量。要合理放养密度，避免养殖密度过大导致水质恶化和疾病传播。要加强饲料管理，投喂优质、新鲜的饲料，避免投喂变质饲料。要定期对鱼虾进行体检，及时发现和处理患病个体。在疾病治疗方面，应根据疾病的种类和病情，选择合适的药物进行治疗。

3.3 日常管理要点

3.3.1 水质监测

日常管理中，要定期对稻田水质进行监测，包括水温、酸碱度、溶解氧、氨氮、亚硝酸盐等指标。可使用水质检测仪器进行检测，一般每周检测1—2次。通过水质监测，及时掌握水质变化情况，采取相应的调控措施，保证水质符合鱼虾生长的要求。

3.3.2 巡查工作

每天要坚持巡查稻田，观察鱼虾的生长情况、摄食情况和活动情况。检查田埂是否有漏洞，防逃设施是否完好，鱼沟和鱼凼是否畅通。同时，要注意观察稻田中是否有病虫害发生，及时采取防治措施。在巡查过程中，要做好记录，以便及时发现问题并进行处理。

3.3.3 水稻管理

在稻田鱼虾养殖中，水稻的管理也至关重要。要合理施肥和用药，避免使用对鱼虾有害的化肥和农药。在施肥时，应选择有机肥和生物肥，减少化学肥料的使用量。在用药时，应选择低毒、高效、环保的农药，并严格按照使用说明进行操作。同时，要注意施药的时间和方法，避免农药直接落入鱼沟和鱼凼中。在水稻生长过程中，要及时进行中耕除草和病虫害防治，保证水稻的正常生长。

4 稻田鱼虾养殖技术的应用案例分析

4.1 成功案例介绍

浙江嘉兴某地的农民采用稻虾共生模式进行稻田鱼虾养殖，取得了显著的经济效益和生态效益。该地区选择了水源充足、土壤肥沃的稻田，对稻田进行了改造，开挖了鱼沟和鱼凼，并加固了田埂。在水稻种植方面，

选用了优质高产的水稻品种，并采用了绿色种植技术，减少了化肥和农药的使用量。在小龙虾养殖方面，投放了优质的小龙虾苗，合理控制养殖密度，并采用了科学的饲料投喂和疾病防治方法。

经过一年的养殖，该地区的稻田每亩水稻产量达到了400~450公斤，小龙虾产量达到了100~150公斤。通过销售水稻和小龙虾，每亩稻田的纯收入达到了2500~3500元，比传统单一稻田种植模式增加了1000~2000元。

4.2 案例分析与经验总结

通过对上述成功案例的分析，可以总结出以下经验：科学规划和改造稻田是基础。合理开挖鱼沟和鱼凼，加固田埂，设置防逃设施，能够为鱼虾提供良好的生长环境，同时也便于日常管理和操作。选择适宜的养殖品种和合理的养殖密度是关键。根据当地的气候条件、市场需求和稻田条件，选择适合的鱼虾品种，并合理控制养殖密度，能够充分发挥稻田的生产潜力，提高养殖效益。

5 稻田鱼虾养殖技术的发展趋势

5.1 技术发展的趋势

5.1.1 智能化养殖技术的应用

随着信息技术的不断发展，智能化养殖技术将在稻田鱼虾养殖中得到广泛应用。例如，通过安装水质监测传感器、水温传感器和摄像头等设备，实现对稻田水质、水温、鱼虾生长情况等的实时监测和远程控制。养殖户可以通过手机或电脑随时随地了解养殖情况，并根据监测数据及时调整养殖措施，提高养殖效率和管理水平^[4]。

5.1.2 生态养殖技术的进一步完善

生态养殖技术将不断完善和发展，更加注重稻田生态系统的平衡和稳定。未来，将进一步研究和开发适合稻田鱼虾养殖的生态饲料和生物制剂，减少对环境的污染；同时，通过优化养殖模式和品种搭配，实现水稻、鱼虾和其他生物的和谐共生，提高稻田的生态效益和经济效益。

5.1.3 养殖品种的多元化

随着市场需求的不断变化，稻田鱼虾养殖的品种将更加多元化。除了传统的草鱼、鲤鱼、鲫鱼和小龙虾等品种外，一些具有较高经济价值和市场潜力的新品种，如泥鳅、黄鳝、河蟹等，也将逐渐成为稻田养殖的对象。通过养殖多元化的品种，能够满足不同消费者的需求，提高养殖的经济效益和市场竞争力。

5.2 面临的挑战与对策

5.2.1 面临的挑战

技术水平参差不齐。目前，部分养殖户对稻田鱼虾

养殖技术的掌握不够熟练，存在养殖密度不合理、饲料投喂不科学、疾病防治不到位等问题，导致养殖效益低下；市场风险较大。稻田鱼虾养殖的市场价格波动较大，受到市场供求关系、季节变化和市场竞争等因素的影响。养殖户面临着市场价格下跌、销售渠道不畅等风险，影响了其养殖积极性；生态环境压力增大。随着养殖规模的不断扩大，稻田鱼虾养殖对生态环境的压力也在逐渐增大。如果养殖过程中管理不善，可能会导致水质污染、土壤退化等问题，影响稻田的生态平衡和可持续发展。

5.2.2 对策

针对技术水平参差不齐的问题，应加强对养殖户的技术培训和指导。政府和相关部门可以组织开展养殖技术培训班，邀请专家和技术人员为养殖户传授养殖知识和技能；同时，建立技术服务体系，为养殖户提供及时的技术咨询和服务。对于市场风险较大的问题，应加强市场监测和预警，及时发布市场信息，引导养殖户合理安排生产。针对生态环境压力增大的问题，应加强生态环境保护和管理。推广生态养殖技术，减少化肥和农药的使用，加强水质监测和治理，保护稻田生态环境。

6 结束语

通过对稻田鱼虾养殖技术要点及应用的研究，我们明确了稻田鱼虾养殖的概念、模式和在农业中的重要地位。深入探讨了稻田鱼虾养殖的环境要求与准备工作，包括稻田的选择与改造、水质要求与调控以及鱼虾苗种的选择与放养等方面。详细阐述了饲料投喂技术、疾病防治技术和日常管理要点等养殖技术操作。通过实际案例分析，总结出了科学规划、合理选种、注重水质和采用绿色技术等成功经验。未来，稻田鱼虾养殖技术将朝着更加智能化、生态化和多元化的方向发展。为了推动该模式的进一步发展，建议政府加大对稻田鱼虾养殖的扶持力度，出台相关优惠政策，鼓励农民开展稻田鱼虾养殖。加强科研投入，开展养殖技术研发和创新，提高养殖技术水平。

参考文献

- [1] 邵德升. 稻田鱼虾养殖技术[J]. 乡村科技, 2021, 12(31): 71-73.
- [2] 潘淑珍. 稻田鱼虾混养技术[J]. 现代农业科技, 2009, (13): 320.
- [3] 陈奇, 周春芳. 池塘小龙虾与鱼种混养技术[J]. 畜牧与饲料科学, 2010, 31(05): 55-56.
- [4] 关云明. 稻田鱼虾养殖技术研究[J]. 新农业, 2022, (21): 52.